

свиква през 4 години, което определя и мандата на новото ръководство.

Окончателната редакция на новия устав да се изготви от комисията и да се предложи за утвърждаване на научната сесия през април 1986 г. в Ямбол.

На конгреса бяха приети и решения, които очертаха главните насоки на бъдещата дейност на дружеството в духа на Февруарския пленум на ЦК и предстоящия XIII конгрес на БКП. Някои от тях са:

Българското геологическо дружество да съдейства за по-нататъшното развитие на геологическите науки за осигуряване на геологопроучвателната практика с теоретични разработки и синтези.

Да стимулира създаването на интегрирани програмни колективи начело с водещи учени и специалисти с цел постигане на по-висока ефективност от геологопроучвателната практика.

Да се подобри решително работата по съставянето и издаването на геоложки, металогенни и други специализирани карти в различни мащаби.

Българските геолози безрезервно да подкрепят изграждането на националния музей „Земята и хората“ посредством дарения на подходящи музейни експонати.

На конгреса бяха избрани с пълно болшинство нови ръководни органи на дружеството — ръководство, ревизионна комисия и редакционна колегия.

На своето първо заседание новоизбраните ръководни органи се конструираха, както следва:

Председател на дружеството — Михаил Стайков; зам.-председател — Илия Божков; зам.-председател — Здр. Николов; секретар — Стефко Григоров; зав. печатната дейност — Янко Михайлов;

зав. договорната дейност — Симеон Калайджиев; отг. редактор на списанието — Хрисчо Хрисчев; зав. библиотеката и книгообмена — Платон Чумаченко; зав. научните секции — Георги Шишков, зав. клоновете — Кольо Сапунджиев; зав. международните връзки — Михаил Малеев; зав. научни прояви — Ради Радков; зав. връзки с младежта — Манол Антонов.

Председател на ревизионната комисия — Георги Панов; членове — Дешка Бакалова и Константин Цветков.

Редакционна колегия по издаването на списанието на БГД: отговорен редактор — Хрисчо Хрисчев; секретар — Любомир Василев; членове: Иван Бонев, М. Гълъбов, Хр. Дабовски, Д. Йосифов, Кр. Колчева, Здр. Николов, И. Сапунов.

На същото заседание се взе решение ръководителите на научните секции да се утвърдят на организационно общо събрание по време на научната сесия в Ямбол през април 1986 г.

Шестдесетгодишнината на Българското геологическо дружество беше ознаменувана с провеждането на I конгрес на геолозите в България. Този факт е не само своеобразен връх в дейността на дружеството, а и един нов подход и начин на мислене в светлината на отговорните задачи, които се поставят пред българската геология през следващите години. На Българското геологическо дружество се пада отговорната мисия да обединява и сплотява всички геолози в името на високите цели за плодотворна научноизследователска и приложна геоложка дейност.

*Здр. Николов  
Ил. Божков*

## XIII конгрес на КБГА

От 4 до 10 септември 1985 г. в Краков, Полша, се състоя XIII конгрес на Карпато-Балканската геологическа асоциация, страната, в която през 1925 г. за първи път се събраха геолози, работещи върху проблемите на Карпато-Балканския регион, и основаха асоциацията. Днес в нея членуват Полша, Чехословакия, Унгария, Югославия, България, Румъния, СССР, а от 1977 г. и Австрия.

В работата на XIII конгрес на асоциацията взеха участие делегации от всички страни-членки. Общият брой на делегатите възлизаше на 413 души, от които броят на чуждестранните делегати беше 261. Българската делегация включваше 33 делегати, командирани от съответните ве-

домства, както и 32 души, организирани като туристическа група.

Конгресът се предшестваще от научни геоложки екскурзии, на които за съжаление не участва нито един българин, а имаше какво да видим и научим от тях.

Заседанията на конгреса се проведоха в сградата на Минната академия. Официалното откриване стана сутринта на 5. IX. 1985 г. в аулата на Минната академия с кратко въстъпително слово от проф. Вдовиаж. Досегашният председател на Съвета на асоциацията румънският министър на геологията д-р И. Фолеа направи преглед на работата на КБГА за изтеклия мандат. След това бяха поднесени приветствия от страната домакин и

страните гости, участнички в конгреса. Приветствие от името на българската делегация поднесе проф. Хр. Спасов, ръководител на делегацията. На следобедното общо заседание бяха изслушани три пленарни доклада, съдържащи нови данни и обобщения върху геологията и тектониката на Карпатската област. През останалите дни (от 6 до 9. IX) научната работа на конгреса протече по секции както следва: Стратиграфия и палеонтология; Тектоника; Магматизъм и метаморфизъм; Минералогия, геохимия и металогенезис; Седиментология; Геофизика; Нефт и газ; Хидрогеология и инженерна геология; Геоморфология и кватернерна геология.

Много добро впечатление направи, че на делегатите бяха връчени наред с другите материали и отпечатаните обширни резюмета от заявените доклади.

Обща слабост при провеждането на научната част на конгреса беше, че повечето от половината заявени и отпечатани резюмета доклади не бяха изнесени, поради отсъствие на докладчиците. Това се отнася и за българските доклади. НК за КБГА не успя да осигури командироването на всички докладчици въпреки ангажмента, който беше поел. От изпратените и отпечатани 30 резюмета от български автори бяха изнесени само 16 доклада, в които бяха включени и няколко с неотпечатани резюмета, от присъстващи на конгреса колеги. Половината от тях бяха докладвани в секцията „Минералогия, геохимия и металогенезис“, с което българското присъствие в тази секция се отвори ясно. Повечето от нашите доклади, изнесени в отделните секции, събудиха жив интерес и заслужиха висока оценка. Но като цяло оценката за участието ни в научната работа на конгреса не може да бъде много висока. Така например в няколко от секциите не беше изнесен нито един български доклад. В една от най-активно работещите секции — Тектоника, където и посещението беше най-голямо, и дискусиите най-горещи, българските тектонични не защитиха нашата тектонска мисъл с нито един доклад, въпреки че присъстващите наши колеги вземаха активно участие при обсъжданията. Не участвахме почти изцяло и в работата на секциите по геофизика, по нефт и газ и по геоморфология и кватернерна геология.

Общото впечатление от всички изнесени доклади е, че повечето от тях бяха с регионален характер и почти липсваха по-широко обобщителни теоретични разработки. Формалното подреждане на докладите по фамилни имена понижи ефективността на работата, тъй като липсваше тематична насоченост на заседанията. Освен това не бяха съобщавани предварително и измененията в програмата, което в отделни случаи внасяше известен безпорядък.

От редица доклади стана ясно, че в много от геоложките направления в страните на КБГА, между които и нашата страна, се работи сериозно и на базата на детайлно изучаване на природните обекти с използването на модерна методика и съвременна апаратура е събран богат фактически материал, обработен и интерпретиран на високо научно ниво. За съжаление обаче се налага и друг извод — в отделни направления нашата геоложка наука изостава и едно от тези направления е изотопната геохронология.

Наред с научните заседания се състояха и организационни съвещания на ръководствата на отделните комисии. На тях се направи оценка на досегашната работа на комисии и се обсъдиха и поставиха бъдещите програмни задачи — общите и за отделните страни участнички.

Съветът на асоциацията проведе две заседания — първото преди официалното откриване на конгреса и второто — заключително, на 9. IX. България на тези заседания беше представена от проф. Хр. Спасов, чл.-кор. на БАН проф. М. Минков, доц. Кр. Колчева. При откриване на второто заседание българската делегация в лицето на нейните представители бе топло поздравена по случай националния празник на страната. След това започна обсъждане на набелязаните въпроси и след твърде горещите понякога дискусии Съветът на асоциацията взе следните решения:

1. Работата на КБГА да се провежда в следните комисии със съответната ръководеща страна:

- а) Стратиграфия и палеонтология — ръководена от Унгария
- б) Тектоника — СССР
- в) Магматизъм — Румъния
- г) Метаморфизъм — Австрия
- д) Седиментология — Полша
- е) Минералогия и геохимия — СССР
- ж) Геоложка карта — Румъния
- з) Хидрогеология и инж. геология — България
- и) Геофизика — Югославия
- к) Абсолютна възраст — СССР

2. Оживено се дискутира по състоянието на комисията по Рудни находища, създадена на конгреса в Букурещ през 1981 г., която не е функционирала въобще. Задължи се ръководещата страна Югославия да изработи и изпрати програма за работа до края на първото полугодие на 1986 г., като организира и заседание.

3. Обсъжда се и въпросът за създаване на комисия (подкомисия) по кватернерна геология. Всички се обединиха около мнението окончателно решение да се вземе на заседанието на комисията по Стратиграфия, което ще се състои в Унгария през 1986 г.

4. Делегацията на СССР предложи да се създаде комисия по нефт и газ. Против

това предложение се обяви делегацията на Румъния, подкрепена от делегацията на Югославия. Реши се СССР да подготви програма за работата на комисията, на следващото събиране да се дискутира по нея и тогава да се излезе с окончателно решение.

5. Взе се решение Националните комитети да се ръководят от председателят и секретар.

6. Със задоволство беше приета поканата на българската делегация следващият XIV конгрес на КБГА да се проведе в България през септември 1989 г.

7. Прие се предложението следващото заседание на Съвета на КБГА да се състои в Полша през май 1987 г.

8. Полската делегация излезе с предложение в асоциацията да бъдат приети за официални само руски и английски език. Редица от делегациите се обявиха против. До единодушие не се достигна.

Конгресът бе тържествено закрит на 10. IX. 1985 г. На закриването българ-

ската делегация не можа да присъства, тъй като трябваше да замине на 10. IX. 1985 г. рано сутринта.

Провеждането на XIV конгрес на КБГА в България ще бъде едно голямо изпитание за нашата геоложка общественост. Ние трябва да съумеем да мобилизираме всичките научни сили, целия научен потенциал и наличната материална база, за да излязат българските геолози на конгреса с фактологично обосновани и научно задълбочени, на високо съвременно ниво, доклади. От друга страна, много сили трябва да се хвърлят в организирането на заседанията и на научните екскурзии, което ни задължава да започнем работа още отсега. Вярваме, че наред с опита на зрялото наше поколение геолози за доброто ни представяне на конгреса ще вложат своя труд, енергия и всичките си сили и възможности и нашите по-млади колеги, нашата утрешна смяна.

*Хр. Спасов, Кр. Колчева*